

离石吉家村遗址发掘资料公布

# 山西发现新石器时代遗存



吉家村遗址发现的彩陶盆。山西省考古研究院供图

山西省考古研究院16日对外公布山西离石吉家村遗址发掘资料，该遗址出土大量陶器、石器等遗存，是吕梁山区腹地年代最早的新石器时代遗存。

吉家村遗址是1982年至1983年由当时的晋中考古队在离石调查时发现，位于山西省吕梁市离石区田家会街道办吉家村西。2022年8月，为配合吕梁市离石区中医院项目建设，山西省考古研究院联合吕梁市文物考古调查勘探队、离石区文物局，共同对离石吉家村遗址进行抢救性考古发掘。

根据前期的调查情况、现场地形和出露于断崖上的遗迹现象，考古人员在此发现属于新石器时代的房址2座、陶窑1座、灰坑1座。出土遗物共35件，包括陶器、石器、骨器，尤其是陶器种类齐全，包括双唇口尖底瓶、彩陶盆、曲腹盆、深腹罐、鼓腹罐、大口缸、敛口钵、陶刀等。

据此次考古发掘项目负责人张海蛟介绍，这些出土的遗物是吕梁山区腹地年代最早的新石器时代遗存，然而这些遗存的文化已经十分成熟，那创造这些

物质文化的人是从晋南地区辗转而来定居在河旁台地，还是这里在此之前就有人类生活，需后续继续关注。

张海蛟介绍，吉家村遗址发现的这些实物，不仅对认识吕梁山区庙底沟文化的生产和生活状况及文化特点有益，而且可以对当地新石器时代文化的谱系、变革以及聚落分布特点的转化等问题进行梳理与总结，理清新石器时代吕梁山区早期的开发历程，进而研究中原地区与北方文化之间的复杂关系。

据中国新闻网 胡健

## 中国科学院与“两弹一星”纪念馆重新开放

新华社北京10月16日电（记者张泉）10月16日，我国第一颗原子弹爆炸成功60周年之际，中国科学院与“两弹一星”纪念馆经改造升级后重新开放，通过缅怀科学先辈，弘扬“两弹一星”精神，助力立德树人。

中国科学院院长侯建国在纪念馆重新开放仪式上表示，“两弹一星”的成功研制，是全国人民团结一致、奋力攻坚取得的伟大壮举。研制历程中，一大批优秀科研工作者扎根茫茫戈壁

滩，勇做惊天动地事，甘当隐姓埋名人，铸就了伟大的“两弹一星”精神。

中国科学院与“两弹一星”纪念馆位于中国科学院大学雁栖湖校区的怀柔火箭试验基地旧址，于2015年正式开馆。纪念馆收录了在中国科学院工作过的17位“两弹一星”元勋的事迹资料，记录了中国科学院1万余名参研参试人员相关信息。2024年，中国科学院对纪念馆进行改造升级，进一步充实文物史料、优化展厅布局、强化育人

功能。

改造升级过程中，纪念馆深入挖掘了大量具有珍贵历史价值和文化价值的重要档案史料和文物，包括“两弹一星”研制过程中重要科研仪器设备的图纸和模型，部分“两弹一星”元勋的手稿和在重要历史场合穿过的服装等。同时，中国科学院大学雁栖湖校区内保留的“两弹一星”旧址遗迹也被进一步发掘标识、分类整理。

纪念馆重新开放仪式后，部分“两

弹一星”事业亲历者、见证者，“两弹一星”元勋亲友代表及学生代表参观了中国科学院与“两弹一星”事业展。

“两弹一星”事业亲历者、中国科学院西安光学精密机械研究所研究员侯洵院士深情回忆了当时科研人员团结一致克服重重困难的感人事迹。他勉励新一代科技工作者继承和发扬“两弹一星”精神，始终瞄准国家需求，坚持自力更生、自主创新，在科研攻关道路上不断续写新的篇章。

## 第32届金鹰奖提名名单公布

### 《繁花》剧组收获满满

10月16日，第32届中国电视金鹰奖提名名单公布：于和伟、李现、张若昀、范伟、胡歌、靳东提名男主角，刘琳、李沁、吴越、周迅、赵丽颖、唐嫣提名女主角。

另外，王晓、王景春、李乃文、张新成、秦昊、董勇提名男配角，丁柳元、吴越、张可盈、柳岩、姜妍、高叶提名女配角，《人生之路》《三大队》《三体》《大山的女儿》等

36部电视剧获得提名，何炅凭借《声生不息宝岛季》入围最佳主持人。

值得注意的是，《繁花》剧组在本届金鹰奖获优秀电视剧、最佳男演员、最佳女演员、最佳男配角、最佳女配角、最佳电视剧编剧6项提名，但意外的是，王家卫却没有提名最佳导演。

据《钱江晚报》 何晓婷

## 佩特拉古城神秘古墓面世

### 《夺宝奇兵》曾在附近取景

约旦佩特拉古城的卡兹尼神殿有着“宝库”美称。美国媒体近日报道，这座“宝库”再次向世人揭开了神秘的面纱。

美国有线电视新闻网12日报道，由考古学家皮尔斯·保罗·克里斯曼博士率领的考古团队8月在卡兹尼神殿下方新发掘出一处墓室，藏有12具人骨以及可能距今两千多年的器物。

这是继2003年在卡兹尼神殿地下左侧发掘两处墓室后，这里发现的又一处地下墓室。令人惊喜的是，佩特拉古城以往发掘的许多古墓都空空如也或遭到破坏，而这次发现的墓室有完整的人骨以及铜器、铁器、陶器等墓葬品，可能是

迄今发现墓葬品数量最多的一次。

克里斯曼说，这些保存完好的物品对研究两千多年前在这里生活的纳巴泰人具有珍贵价值。

参与神殿勘查的英国圣安德鲁斯大学教授理查德·贝茨说，为了避免破坏古墓，考古人员放弃切割坚硬岩石，选择徒手朝墓室内挖掘。有迹象表明这一区域可能仍有其他墓室待继续发掘。

佩特拉古城因其独特的建筑风格和诸多未解之谜入选“世界新七大奇迹”。卡兹尼神殿每年吸引数十万人次游客参观，冒险动作电影《夺宝奇兵3》中寻找“圣杯”的情节曾在此取景。

据新华社电

